

昨日正值《河套深港科技創新合作區深圳園區發展規劃》（以下簡稱《河套規劃》）印發一周年，河套深港科技創新合作區深圳園區（以下簡稱「河套深圳園區」）迎來三大國際科創機構揭牌，分別是華潤生命健康研究院、粵港澳大灣區國家技術創新中心國際總部和粵港澳大灣區數字經濟研究院（以下簡稱「IDEA研究院」）牽頭成立的聯合實驗室。

發展規劃印發一周年 揭牌意義重大

# 河套深圳園 添三科創機構



河套深港科技創新合作區。

中國（深圳）綜合開發研究院港澳及區域發展研究所副所長謝來風認為，此次揭牌意義重大，「三個機構的建立與發展，與深港協同合作息息相關，將在整個國家層面的技術創新中發揮極其重要的作用」。

據本報記者了解，粵港澳大灣區國家技術創新中心2021年在廣州揭牌成立，是國家重點布局建設的三個綜合類國家技術創新中心之一。此次粵港澳大灣區國家技術創新中心國際總部落地於河套深圳園區，將依託深圳清華大學研究院建設，聚焦生物醫藥與高性能材料領域，布局一批醫工深度融合創新項目、高性能材料技術與裝備創新項目及配套公共服務平台。

## 港園區首批大樓年底起落成

此次揭牌機構涉及的生物醫藥、人工智能（AI）等領域均為《河套規劃》中所提到的重點產業。「在《河套規劃》發布一周年的特殊節點裏，這些國家級機構、龍頭企業把實驗室、研究院設立在這裏，無疑將會吸引更多企業和機構，形成科技創新的集聚效應。」謝來風同時提醒，河套合作區要建設

成世界級的科研樞紐，僅靠深圳園區是很難的，香港園區也必須參與進來。

「香港高校由於具有較強勁的轉化需求，很多已入駐了深圳園區，但這是遠遠不夠的。深港政府、企業、金融機構等都應一起深度參與，構建協同發展的多主體生態系

統。」謝來風了解到，河套香港園區首批大樓將於今年底陸續落成，「兩個園區未來或許可以加強聯繫，共同攜手招引國際的科研機構。譬如總部設香港園區，中試在深圳園區，轉化可以到深圳光明科學城、廣州南沙等大灣區其他科創地。」

## 新能源乘用車銷量首超燃油車

歷史性超越！中國新能源乘用車內地月度零售銷量，首次超過傳統燃油乘用車，標誌着新能源車正成為市場主流。

中國汽車流通協會乘用車市場信息聯席分會昨公布最新數據顯示，7月份，新能源乘用車內地零售滲透率達51.1%；常規燃油乘用車零售84萬輛，新能源乘用車零售87.8萬輛。這一突破，是中國汽車工業轉型升級的生動寫照，也是全球汽車行業綠色轉型的重要里程碑。

2020年9月，中國新能源汽車生產累計達500萬輛；2022年2月突破1,000萬輛；2023年7月第2,000萬輛下線；到2024年6月底，國產新能源汽車累計產銷量均超過3,000萬輛。

汽車下鄉、減免購置稅、以舊換新等政策「春風」為新能源汽車市場持續釋放暖意。隨着產業布局更加完善、技術不斷成熟，中國新能源汽車煥發出強大的競爭力和創新力，從「星星之火」發展為「燎原之勢」。



新能源汽车在車展上備受關注。

資料圖片

# 圖襲奧兩疑犯被捕



Taylor Swift

美國女歌星Taylor Swift（TS）原定本周在奧地利首都維也納舉行3場演唱會，主辦單位周三（7日）晚上緊急宣布，由於面對恐怖襲擊風險，奧地利官方基於安全理由，決定取消演唱會。奧地利總理內哈默解釋，此舉是「避免悲劇發生」。當地警方即日拘捕兩名涉嫌策劃襲擊演唱會的疑犯。

奧地利公共安全局長魯夫周三晚在記者會表示，當局已制訂相應預防措施，調查發現其中一名19歲疑犯涉嫌策劃在維也納地區施襲，目標針對即將舉行的TS演唱會，他曾宣誓效忠極端組織「伊斯蘭國」（ISIS），警方周三於下奧地利邦的泰爾尼茨拘捕該名奧地利公民，並在其家搜獲疑用作製炸彈的化學物質。另一名與該疑犯有接觸的人士亦在維也納被捕，初步調查發現兩人在網絡上都呈現極端化傾向。警方推測兩人已為恐襲採取「具體準備措施」。當地媒體引述警方消息稱，尚有3名疑犯仍在逃。

## 門票10天內自動退款

演唱會主辦單位Barracuda Music在社交媒體Instagram宣布，「政府官員確認舉辦場地恩斯特哈佩爾體育場遭遇計劃性恐怖襲

擊，為了大家的安全，我們別無選擇，只能取消3場原定演出。」並補充說，所有門票將於10天內自動退款。

據路透社報道，內哈默透過社媒X發文表示，「因奧地利警方、新成立的國家安全情報局與外國情報部門通力合作，及早察覺並打擊威脅，避免了悲劇發生。」

TS的3場演唱會原定周四至周六在維也納舉行，警方預計每場演唱會約有6.5萬名觀眾，體育場外則可能聚集1.5萬名未有購票的歌迷，引發強烈安全疑慮。

今次被取消的演出，是TS時代巡迴演唱會的一部分，巡唱於去年3月17日在美國亞利桑那州展開，最終站預計今年12月8日在加拿大溫哥華舉行。34歲的TS尚未對演唱會被取消一事回應，她下一站計劃前往英國倫敦，將由本月15日開始在溫布萊球場舉行6場演唱會。

## 日宮崎縣7.1級地震 至少12傷

據日本放送協會報道，日本宮崎縣附近海域周四（8日）下午發生黎克特制7.1級地震，日本氣象廳發布海嘯預警及發出「巨大地震注意」警報，指九州對開南海海槽發生大地震機會上升。地震共造成至少12人受傷，兩幢房屋倒塌。

## 香港約13旅行團在當地

香港旅議會指暫約有13個旅行團在當地，約320名旅客全部安全，行程未受影響。縱橫遊指現有6團約130名旅客在九州，常務董事袁振寧指九州團一切如常，不需調動行程或住宿，暫時未來數天日本團都會如常出發。

日本氣象廳公布，地震發生於當地時間下午4時42分，震源深度30公里，宮崎縣南部地區震感強烈。氣象廳對九州及四國太平洋沿岸發布海嘯預警，包括宮崎縣、鹿兒島縣東部、高知縣、愛媛縣和大分縣部分地區，預計浪高1米，據報宮崎港觀測到0.5米高的浪。

宮崎機場因檢查跑道一度暫停航班起降，下午約6時恢復航班運行。九州新幹線一度停駛約1.5小時，JR九州稱部分鐵路全日停駛，以評估受損情況。